

# 關於中國教會和香港問題

## 對丁光訓主教的一次訪問

(按：本訪問稿由中國南京金陵  
協和神學院提供，特此致謝。)



問：對中英商定的解決香港問題方案，你是怎麼看的？

答：我認為，讓社會主義和資本主義在一國之內和平共存，是個聰明的創造。「一國兩制」是個新概念，因為過去只在國家和國家之間講和平共處。作為基督徒，作為和好的傳播者，我們對香港和整個中國之間存在的人為的分裂行將終止，自然抱積極態度。我們大陸上的基督徒將為「一國兩制」原則的落實盡心祈禱，並滿懷希望地為之努力，因為我們知道，實施這一原則如能成功，對於解決世界其他地方的一些難題也能帶來希望。

問：關於香港教會和基督教團體的將來，中國基督教協會和三自愛國運動持有甚麼方針？

答：為香港教會和基督教團体制定方針，不是我們的事，因為，按照「一國兩制」原則，雙方宗教團體不應干預對方宗教的事務和工作。對香港教會和基督教團體，對它們在它們的社會制度中進行的傳教、教育、醫藥、福利等工作，我們一概尊重其主權和其獨立性。我們希望香港信徒同我們之間的團契關係得能加強，從而讓我們能從他們的信仰和見証有所學習。至於成為中國基督教協會和三自運動的成員的問題，那是不現實的，我們的對象只限於大陸上的信徒。

問：對於香港某些團體把大陸當作他們的傳教區，大陸信徒有沒有意見？

答：很有意見。一九四九年之前的海外對華傳教運動已經很清楚地說明，以海外為

基 地的傳教活動對於建立教會和傳播福音起的是多麼不利的作用。另一方面，一九四九年以來的歷史事實說明，自治、自養、自傳對於大陸教會的成長又是多麼重要。今天中國教會是存在著，很好著。在上帝的關愛下，它三十八年來的增長是很可觀的。它比過去任何時候也更為團結。它認為，對大陸中國人民的傳福音工作是它的職責，大陸的聖工也屬於它的主權範圍。

問：由香港的華人或外國人到中國來擔任秘密傳教士，你認為有沒有必要或好處？

答：沒有必要，也沒有好處。基督教工作應當是公開的，無可指責的，應當得到中國信徒的充分支持，也在一般人民的善意之中來進行。我們中國不要任何像宗教殖民主義的東西。我們認為，傳教而採取偷偷摸摸的方式是毫無理由的。誰也不能期望中國基督教協會和三自運動對香港和海外這種來人或這種團體在宗教信仰自由名義下給予任何保護。我們不向香港輸出三自運動，那麼，那些熱衷搞所謂「中國聖工」的香港人以及外國人為什麼要把他們的意志和方式強加於我們呢？香港任何團體針對大陸進行傳教活動，是違反中英聯合聲明的，因為，按照這一聲明，在宗教方面，雙方應當遵守互不隸屬，互不干預，互相尊重的原則。

問：但耶穌不是教導他的門徒傳教直到地極嗎？

答：「地極」不是專指中國。每個國家和地區都是地極。讓我提醒香港那些「中國聖工」的提倡者：香港不在教會之內的人佔人口百分之九十以上。那些「中國聖工」的提倡者豈不是向這些人傳教的最合適的傳道人嗎？教內教外都有一些觀察者在問，這些人對社會主義和對大陸的政府毫無好感，卻那麼熱衷於進入大陸，這是為什麼。

問：你預見香港教會和大陸教會的關係將來會怎樣？

答：關係將在「一國兩制」這公式之下發展下去。我希望雙方將互相尊重，互相交流，互相學習。我願意看到，一切都是公開的，誠實的，沒有不可告人的事，一切所行都能為主做美好的見証，不成為絆腳石。這一切的結果是使上帝呼召我們各人去做的事都能加強，讚美和感謝也就更多。秘密滲透，偷運聖經等等，對教會在中國的工作和見証是有害的。

高佑恩牧師（採訪）

一九八七年五月三日